
 
 

 

 

Новости законодательства 
Выпуск от 4 декабря 2023 года 

 

Пакет законопроектов об ужесточении ответственности за утечку персональных данных 
наконец внесен в Госдуму РФ 

Экспортеры получили инструкции по продаже валютной выручки 

ОАЭ готовятся к введению глобального минимального налога в рамках Pillar 2 

Минфин России прокомментировал порядок раскрытия информации организатором 
торговли по рыночным котировкам ценных бумаг для признания их обращающимися на 
ОРЦБ в целях налогообложения 

Минприроды России утвердило форму акта утилизации отходов от использования товаров 
и упаковки 

 

Пакет законопроектов об ужесточении ответственности за утечку 

персональных данных наконец внесен в Госдуму РФ                                                 

Дискуссия о необходимости ужесточить ответственность за нарушения в сфере 

персональных данных (ПД) ведется уже не первый месяц. 

В результате пакет законодательных инициатив внесен в Госдуму РФ. 

Первый законопроект предусматривает поправки в КоАП, а второй — в УК РФ. 

 

https://sozd.duma.gov.ru/bill/502104-8
https://sozd.duma.gov.ru/bill/502113-8


В КОАП РФ предлагается установить «градацию ответственности» в зависимости от объема 

утечки ПД.  

Штрафы для юридических лиц могут составить: 

 от 3 до 5 млн руб., если утечка касается от 1 тыс. до 10 тыс. субъектов ПД или от 10 тыс. 

до 100 тыс. идентификаторов; 

 от 5 до 10 млн руб. за утечку от 10 тыс. до 100 тыс. субъектов ПД или от 100 тыс. до 1 млн 

идентификаторов; 

 от 10 до 15 млн руб., если произошла утечка свыше 100 тыс. субъектов ПД или свыше 1 

млн идентификаторов. 

За утечку информации, включающей специальные категории персональных данных 

(например, данные о состоянии здоровья) законопроектом вводится штраф от 10 млн до 15 

млн руб. 

Повторное нарушение грозит уже оборотным штрафом в размере 0,1–3% от выручки за 

прошлый календарный год (за предшествующую дате выявления нарушения часть текущего 

года, если в прошлом году выручки не было), но не менее 15 и не более 500 млн руб., а в 

случае повторного нарушения, связанного с утечкой специальных категорий персональных 

данных, — не менее 20 и не более 500 млн руб. 

Также вводится отдельная ответственность за неуведомление/несвоевременное 

уведомление Роскомнадзора о намерении осуществлять обработку персональных данных 

(для юридических лиц — штраф от 100 тыс. до 300 тыс. руб.), 

неуведомление/несвоевременное уведомление Роскомнадзора о факте утечки ПД (для 

юридических лиц — штраф от 1 млн до 3 млн руб.). 

Смягчающие обстоятельства, на которых при обсуждении инициативы настаивали 

представители бизнеса, включая инвестиции оператора в информационную безопасность 

или добровольную компенсацию субъектам ПД причиненного вреда, пока в текст 

законопроекта не вошли (возможно, они появятся уже во втором чтении, поскольку в своем 

заключении Правительство РФ обратило внимание на необходимость доработки 

законопроекта в этой части). 

В отношении поправок к УК РФ предлагается предусмотреть отдельную статью, 

устанавливающую ответственность за незаконное использование и (или) передачу, сбор и 

(или) хранение компьютерной информации, содержащей ПД, а равно создание и (или) 

обеспечение функционирования информационных ресурсов, предназначенных для ее 

незаконного хранения и (или) распространения. 

Преступление Ответственность* 

Незаконные использование и (или) передача, 
сбор и (или) хранение ПД 

Штраф до 300 тыс. руб. либо принудительные 
работы/лишение свободы на срок до четырех 
лет 

То же деяние, совершенное в отношении 
компьютерной информации, содержащей 
специальные категории ПД и (или) 
биометрические ПД 

Штраф до 700 тыс. руб. либо принудительные 
работы/лишение свободы на срок до пяти лет 

Вышеназванные деяния, сопряженные с 
трансграничной передачей ПД 

Штраф до 2 млн руб. и лишение свободы на срок 
до восьми лет 



Создание/обеспечение функционирования 
информационных ресурсов, заведомо 
предназначенных для незаконного хранения, 
передачи компьютерной информации, 
содержащей ПД 

Штраф до 700 тыс. руб. и принудительные 
работы/лишение свободы на срок до пяти лет 

* Более жесткие меры ответственности предусмотрены для случаев совершения 

преступлений с отягчающими обстоятельствами (группой лиц по предварительному 

сговору, с причинением крупного ущерба и т. д.) 

Источник: «Официальный сайт Госдумы РФ» 

 

Экспортеры получили инструкции по продаже валютной выручки                                                  

Напомним, 11 октября текущего года указом Президента РФ была вновь введена 

обязательная продажа валютной выручки экспортеров (более подробно см. в нашем 

новостном выпуске от 11 октября 2023 года). 

Указ в широком доступе опубликован не был, Кремль пояснял, что он предназначен для 

служебного пользования. 

Меры коснулись 43 групп компаний, относящихся к отраслям топливно-энергетического 

комплекса, черной и цветной металлургии, химической и лесной промышленности, 

зернового хозяйства. 

Такие экспортеры должны зачислять на свои счета в уполномоченных банках не менее 80% 

от полученной по внешнеторговым договорам иностранной валюты и продать не менее 

90% от зачисленной валюты на внутреннем валютном рынке. 

При этом требование о репатриации и обязательной продаже валютной выручки коснулось 

не только самих экспортеров, но и их дочерних компаний (в том числе зарубежных). 

На днях появилась информация, что экспортеры получили от Росфинмониторинга и ЦБ РФ 

инструкции о том, как исполнять требования указа. 

От экспортеров требуется: 

 составить и утвердить с властями график продаж валюты. Обновлять расписание нужно 

еженедельно; 

 ежемесячно раскрывать план управления активами и пассивами (по сути, информацию о 

кредитах, изменении остатков на иностранных счетах и т. д.); 

 сообщать о не исполненных покупателями обязательствах по действующим контрактам; 

 определиться с тем, какие именно участники группы компаний будут продавать валюту; 

 отчитываться об исполнении плана, фактически об объемах продажи валюты. 

Каждое из направлений представляет собой отдельную форму отчетности. Документы 

нужно направлять в ЦБ РФ или Росфинмониторинг по определенным стандартам. Каждая 

форма подразумевает отчетность по группе компаний в целом, включая дочерние 

общества. 

 

https://delret.ru/legislative-tracking/tpost/8ammh5vu11-vipusk-ot-11-oktyabrya-2023-goda#:~:text=%D0%A1%D0%BA%D0%B0%D1%87%D0%B0%D1%82%D1%8C%20%D0%B2%D1%8B%D0%BF%D1%83%D1%81%D0%BA-,%D0%A3%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%B5%D1%82%D1%81%D1%8F%20%D0%BE%D0%B1%D1%8F%D0%B7%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D0%B6%D0%B0%20%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D1%8E%D1%82%D0%BD%D0%BE%D0%B9%20%D0%B2%D1%8B%D1%80%D1%83%D1%87%D0%BA%D0%B8%20%D1%8D%D0%BA%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B2,-%D0%9A%D0%B0%D0%BA%20%D1%81%D0%BE%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B0%D0%B5%D1%82%20%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE


 

Источник: «Ведомости» 

 

ОАЭ готовятся к введению глобального минимального налога в рамках 

Pillar 2                                                  

В ОАЭ опубликованы поправки к закону о налоге на прибыль, согласно которым вводятся 

следующие понятия: 

 дополнительный налог (Top-up Tax) — налог, взимаемый с многонациональных 

компаний согласно порядку, который будет определен в том числе кабинетом 

министров, для целей применения правил Pillar 2; 

 многонациональная компания (Multinational Enterprise) — лицо и его участники, 

расположенные в ОАЭ или в иностранной юрисдикции, согласно определению, которое 

будет дано кабинетом министров. 

Закон о налоге на прибыль дополняется положением, в соответствии с которым кабинет 

министров издаст решение, регулирующее случаи, условия, правила и процедуры уплаты 

дополнительного налога таким образом, чтобы эффективная ставка налогообложения 

многонациональной компании составляла 15%. 

Положения о дополнительном налоге вступят в силу в сроки, указанные в решении кабинета 

министров. 

В сентябре 2023 года на форуме ОЭСР по глобальному минимальному налогу в Дубае 

Министерство финансов ОАЭ заявило, что ОАЭ не введет дополнительный налог в 2024 

году, но в первом квартале 2024 года начнет общественные консультации о глобальной 

налоговой реформе и ее влиянии на налогоплательщиков.  

Таким образом, ожидается, что новые положения будут применяться не ранее 2025 года. 

 

Источник: «Министерство финансов ОАЭ» 

 

 

Минфин России прокомментировал порядок раскрытия информации 

организатором торговли по рыночным котировкам ценных бумаг для 

признания их обращающимися на ОРЦБ в целях налогообложения                                                   

Напомним, что для признания ценных бумаг обращающимся для целей налогообложения 

они должны одновременно удовлетворять нескольким критериям, установленным в п. 9 ст. 

280 НК РФ. В том числе необходимо, чтобы хотя бы один раз в течение последних трех 

 

https://mof.gov.ae/wp-content/uploads/2023/12/Federal-Decree-Law-No.-60-of-2023-Amending-Certain-Provisions-of-the-Federal-Decree-Law-No.-47-of-2022-on-the-Taxation-of-Corporations-and-Businesses.pdf
https://mof.gov.ae/uae-oecd-host-regional-forum-on-the-global-minimum-tax/
https://orbitax.com/news/archive.php/UAE-Not-Implementing-Global-Mi-53700
https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2023/12/04/1009160-eksporteri-poluchili-instruktsii-po-prodazhe-valyutnoi-viruchki
https://mof.gov.ae/wp-content/uploads/2023/12/Federal-Decree-Law-No.-60-of-2023-Amending-Certain-Provisions-of-the-Federal-Decree-Law-No.-47-of-2022-on-the-Taxation-of-Corporations-and-Businesses.pdf


месяцев до даты совершения налогоплательщиком сделки с ценными бумагами по таким 

ценным бумагам организатором торговли рассчитывалась рыночная котировка, а также 

информация по таким котировкам была опубликована в СМИ либо была предоставлена 

организатором торговли. В общем случае для ценных бумаг, допущенных к торгам 

российского организатора торговли, рыночной котировкой ценной бумаги в целях 

налогообложения признается ее средневзвешенная цена по сделкам, совершенным в 

течение торгового дня через такого организатора торговли.  

Ведомство пояснило, что организатор торгов должен не позднее начала основной торговой 

сессии следующего торгового дня раскрыть информацию по средневзвешенной цене 

ценной бумаги. Организатор торговли должен обеспечить свободный доступ к указанной 

информации на сайте для ознакомления в течение шести месяцев с даты ее раскрытия. 

При этом, по мнению ведомства, необходимо использовать цены сделок, заключенных 

через организатора торговли в режиме основных торгов. 

Схожие разъяснения даны ведомством еще в одном недавно опубликованном письме. 

 

Источник: «Письмо Минфина России от 22 августа 2023 года № 03-03-06/2/79329» 

 

Минприроды России утвердило форму акта утилизации отходов от 

использования товаров и упаковки                                                

Форма будет действовать с 1 марта 2024 года по 1 марта 2030 года. 

 

Источник: «Консультант Плюс» 

 

 

 

Публикации 
Готовимся к закрытию года 

Закрытие года — важный и ответственный этап для любой организации, требующий 

координации и слаженной совместной работы специалистов разных отделов – бухгалтеров, 

налоговиков, кадровиков и т.д. Чтобы успешно закрыть отчетный год, необходимо в сжатые 

сроки реализовать ряд обязательных мероприятий: получить недостающие первичные 

документы, свериться с контрагентами, провести инвентаризацию основных средств и 

товарно-материальных ценностей, рассчитать налоги, подготовить и предоставить 

пользователям годовую бухгалтерскую, управленческую и налоговую отчетность. 

https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=QUEST&n=219971#0sgNDvTA4JF93ktr
https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=QUEST&n=219801#g9oSgtTEWwQtrzmo
https://www.consultant.ru/law/hotdocs/82751.html


Одновременно с этими задачами специалистам необходимо: разобраться в новых 

стандартах и изменениях в законодательных актах, обновить учетную политику на 

следующий год, адаптировать систему ведения учета под новые требования 

законодательства по бухгалтерскому и налоговому учету. 

Предлагаем вашему вниманию краткий чек-лист, который поможет вам не упустить важное 

и спланировать задачи перед закрытием года. 

 

Новости ЭДО | Ноябрь 2023 года  

В новом выпуске: 

 ФНС выпустила письмо по вопросу определении даты совершения факта хозяйственной 

жизни в рамках электронного документооборот 

 Доработан сервис ФНС по выбору операторов ЭДО 

 ФНС России и Центр биометрических технологий подписали соглашение о 

технологическом сотрудничестве 

 Прошло тестирование транспортного ЭДО между Республикой Беларусь и Россией в 

ходе реализации пилотного проекта 

 Минфин России разъяснил, почему доверенность, необходимая для использования КЭП, 

не является первичным учетным документом в целях бухгалтерского учета 

 

Осенние налоговые поправки: налог у источника     

Мы продолжаем анализировать поправки, внесенные большим осенним налоговым 

законом. 

В нашем новом обзоре мы расскажем о том, как поменяется взимание налога у источника: 

 появится новый вид пассивных доходов ― вознаграждение за внутригрупповые услуги; 

 корректировки по правилам трансфертного ценообразования в контролируемых сделках 

с нерезидентами будут признаваться дивидендами; 

 вводится переходный период, в течение которого в отношении отдельных видов 

доходов можно будет по-прежнему воспользоваться льготными положениями 

приостановленных СОИДН.  

 

Обзор изменений в законодательстве в отношении порядка 
налогообложения доходов физических лиц     

Порядок применения Приказа Минфина России № 86н от 5 июня 2023 года, которым 

утвержден обновленный список офшорных зон для целей налогообложения доходов от 

продажи акций иностранных компаний, находящихся в собственности физических лиц более 

пяти лет. 

Подробности в нашем обзоре.  

 

https://storage.yandexcloud.net/www-public-store/lt-in-focus/In_Focus_check-list-zakrytie-goda.pdf
https://delret.ru/reviews/tpost/a4gp1rrpp1-podborka-novostei-za-noyabr-2023-goda
https://sozd.duma.gov.ru/bill/448566-8
https://storage.yandexcloud.net/www-public-store/lt-in-focus/lt_in_focus_osennie-nalogovye-popravki.pdf
https://storage.yandexcloud.net/www-public-store/ProsperoScope/prosperoscope_obzor_izmeneniy_v4.pdf


ГЧП в промышленности, сопряжение ГЧП с КРТ и изменения в сфере 
государственных закупок    

В рамках настоящего обзора будут рассмотрены ключевые изменения нормативного 

регулирования сферы ГЧП и инфраструктуры: 

 Президент РФ поручил разработать предложения по применению механизма ГЧП в 

сфере промышленности; 

 предложена инициатива о применении механизмов ГЧП внутри программы 

комплексного развития территорий; 

 Правительство РФ предложило ограничить неконкурентные закупки у единственного 

поставщика.   

 

Мероприятия 
Налоговые проверки по фэншую  

7 декабря 2023 года  

2023 год стал для многих налогоплательщиков годом поиска баланса между финансовым 

благополучием и фискальными интересами. Все это время мы помогали своим клиентам 

решать сложные вопросы и выстраивать отношения с налоговыми и таможенными органами 

в русле благополучия. 

Мы рады пригласить вас к участию в нашей дискуссии о том, как найти дракона там, где 

его труднее всего найти. На мероприятии вы сможете получить новую информацию, 

обменяться опытом, задать интересующие вас вопросы и просто хорошо провести время.  

Подробности и регистрация 

 

Итоги налогового сезона — 2023  

15 декабря 2023 года, Санкт-Петербург 

Мы с радостью возобновляем традицию ежегодных деловых встреч, посвященных вопросам 

налогообложения. 

В ходе мероприятия мы рассмотрим широкий круг вопросов — от изменений российского 

законодательства до тенденций правоприменительной практики, от новых трендов 

структурирования бизнеса за рубежом до особенностей управления частными активами, от 

ужесточения подходов к контролю трансфертного ценообразования до возможностей 

снижения налоговой нагрузки за счет применения налоговых льгот.  

Подробности и регистрация 

 

Круглый стол для компаний по производству и дистрибуции алкогольной 
продукции  

20 декабря 2023 года  

https://delret.ru/reviews/tpost/2pg5t65zn1-gchp-v-promishlennosti-sopryazhenie-gchp
https://insights.delret.ru/events/nalogovye-proverki-po-fen-shuyu
https://insights.delret.ru/events/itogi-nalogovogo-sezona-2023


Мы продолжаем традицию проведения ежегодных мероприятий для компаний по 

производству и дистрибуции алкогольной продукции и в преддверии Нового года 

приглашаем вас обсудить последние изменения и острые вопросы в области 

налогообложения и права, актуальные в текущем году.  

Подробности и регистрация 

 

    
 

 

 

www.delret.ru 
 
Настоящее сообщение содержит информацию только общего характера. При этом компании, действующие под брендом «Деловые Решения и 
Технологии» (Группа ДРТ, delret.ru/about), не предоставляют посредством данного сообщения каких-либо консультаций или услуг 
профессионального характера. Прежде чем принять какое-либо решение или предпринять какие-либо действия, которые могут отразиться на 
вашем финансовом положении или состоянии дел, проконсультируйтесь с квалифицированным специалистом. Ни одна из компаний Группы ДРТ 
не несет ответственности за какие-либо убытки, понесенные любым лицом, использующим настоящее сообщение. 

Группа ДРТ 

  
 

https://insights.delret.ru/events/kruglyj-stol-dlja-kompanij-po-proizvodstvu-alkogolja
http://www.delret.ru/
https://vk.com/delret
https://www.youtube.com/c/ДеловыеРешенияиТехнологии
https://t.me/delret
https://www.linkedin.com/company/delretru/mycompany/?viewAsMember=true

